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LIŠKA, O. a kol.: Tresty smrti vykonané v Československu v letech 1918 – 
1989. Praha : Úřad dokumentace a vyšetřování zločinů komunizmu, 2006, 297 s. (D. 
VICENOVÁ). 

Problematika trestu smrti patrí k najdiskutovanejším otázkam nielen trestného 
práva, ale spoločnosti vôbec. Svojským spôsobom sa dotýka i histórie ČSR. Aj z tohto 
dôvodu vyšlo v roku 2006 už v poradí druhé vydanie publikácie s názvom Tresty smrti 
vykonané v Československu v letech 1918-1989. Tento dokument vypracoval Úrad 
dokumentácie a vyšetrovania zločinov komunizmu v Prahe pod vedením Otakara Lišku 
v rokoch 1996 – 2000, ale vzhľadom na neutíchajúci záujem vyvstala potreba ďalšieho 
vydania, už rozšíreného a aktualizovaného. 

Jadro publikácie predstavuje zoznam vykonaných rozsudkov smrti na území 
bývalého Československa, ktorý vypracovali pracovníci Úradu na základe archívneho 
a iného dokumentačného materiálu. Z realizovaného výskumu vyplýva, že do roku 
1989 bolo popravených prinajmenšom 1217 osôb, predovšetkým za politické 
a kriminálne delikty. Počet osôb vzrástol najmä s nastolením komunistického režimu, 
v tomto období bolo udelených aj najmenej amnestií. Skutočnosť, že najviac rozsudkov 
smrti za politické trestné činy bolo vykonaných v rokoch 1948 – 1953 ilustruje 
tendenciu využívať najtvrdší možný spôsob trestania na realizáciu vlastných cieľov. 
Najčastejšou formou výkonu trestu smrti bol trest smrti obesením. 

Po obsahovej stránke zostavovatelia rozčlenili publikáciu do niekoľkých častí. 
Textová, obsahovo kratšia  časť, ponúka stručný exkurz do problematiky trestu smrti 
od minulosti po súčasnosť – štúdie od Jaroslava Vorla a Tomáša Bursíka, a tiež 
do problematiky udeľovania milosti od Otakara Lišku. 

Rozsiahlejšia dokumentačná časť obsahuje menný, abecedne zoradený register 
popravených osôb, s príslušným dátumom a miestom narodenia,  s dátumom a miestom 
vykonania popravy, a tiež označenie trestnej kvalifikácie, uvedenej v rozsudku. Údaje 
pochádzajú z archívneho materiálu, prípadne sa tu nachádza odkaz na ďalšie, dosiaľ 
jednoznačne neoverené údaje. Druhú časť knihy predstavuje súpis popravených 
z hľadiska miesta výkonu trestu. 

Poslednú časť diela zostavovatelia venovali prílohám. Ich prvá časť obsahuje 
úryvky zákonov upravujúcich používanie trestu smrti na území ČSR až po zákon č. 175 
z roku 1990, ktorým bol rozsudok smrti ako forma trestu na tomto území zrušený. 
Druhú časť príloh tvorí obrazový materiál, ktorým autori demonštrujú konkrétne 
prípady piatich popravených československých občanov. Na záver je zaradený zoznam 
použitej literatúry a prameňov, tiež trojjazyčné resumé. 

Druhé vydanie prinieslo zmeny najmä po formálnej stránke (grafická úprava),  
opravené však boli aj niektoré nedostatky z hľadiska obsahu, vynechali sa duplicitne 
spracované mená, pričom menoslov bol doplnený o 15 nových osôb, ktorých totožnosť 
sa zistila až v priebehu  rokov 2005 – 2006. 

Publikácia z dielne kolektívu autorov pod vedením Otakara Lišku prináša čitateľovi 
nóvum najmä v oblasti dokumentácie trestu smrti, pretože podobná problematika 
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doteraz nebola knižne spracovaná. Zoznam by nemal zostať len novinárskou 
zaujímavosťou, ale závažným dokumentom, ktorý výstižne demonštruje prax 
jednotlivých politických režimov nášho bývalého spoločného štátu. 

* 

OLEJKO, A.: Słowackie epizody z polskiego Podkarpacia. Dębica : Biuro Usług 
Komputerowych Stanisłav Smaga, 2004, 320 s. (M. LACKO) 

Iste nielen slovenský čitateľ je potešený vždy, keď sa objaví nová kniha 
zahraničného autora venovaná nejakej historickej problematike spojenej s jeho 
krajinou. A to aj v prípade, ak kniha nedosahuje všetky parametre, ktoré by si čitateľ 
želal. 

Z tohto pohľadu možno len privítať poslednú knihu poľského historika Andrzeja 
Olejka, ktorý sa už dlhodobo venuje spoločným slovensko-poľským (či čs.-poľským) 
aspektom čias druhej sv. vojny. Predovšetkým sa zaujíma, ako už naznačuje aj názov, 
o oblasť poľského Podkarpatia, tak exponovanú v I. aj v II. vojne. 

Kniha obsahuje tri základné kapitoly. Prvá je venovaná slovenskej vojenskej účasti 
v lete 1941, ako sa odrazila v oblasti nad riekou San (s. 8-104). Druhá sa zaoberá 
aspektmi Karpatsko-dukelskej operácie roku 1944 (s. 105-222) a posledná takisto 
známou problematikou tzv. „vzdušného mostu“ (s. 223-296 ). Zvyšok tvoria zoznamy 
prameňov, literatúry, ako aj zoznam skratiek s registrami. 

Publikácia je vydaná na kvalitnom papieri, a čo je ešte príťažlivejšie, obsahuje aj 
množstvo kvalitných, sčasti posiaľ nepublikovaných fotografií. 

Hodnotu pramennej bázy (najmä v prípade I. kapitoly) však trocha znižuje fakt, že 
autor nerobil vlastný archívny výskum na Slovensku. Tiež je škoda, že vo väčšej miere 
nevyužil už publikovanú dostupnú literatúru k danej problematike. Naopak, pozitívom 
je využitie výpovedí poľských pamätníkov udalostí, na Slovensku inak nedostupných. 

Koncepcia diela je však postavená skôr popisne, zameraná len vojenské aspekty. 
Na laického čitateľa môže veľmi rušivo pôsobiť neúmerné množstvo technických 

údajov vložených priamo do textu, nevraviac o písaní slovenských mien či názvov, 
ktoré sú takmer vždy skomolené. 

Práca je však pozitívnym krokom k spoznávaniu (a tiež k popularizácii) spoločných 
stránok našich susedských dejín. Dúfajme, že publikácia bude tiež impulzom aj pre 
slovenských autorov. 

* 


